Разработка урока русского языка. 

Развитие речи. 7 класс

 Тема «Описание действий»

Уроки развития речи играют важную роль в работе над проблемой: «Формирование языковой личности школьника». Данный урок нацелен на то, чтобы через наглядную демонстрацию действий учить детей правильно описывать эти действия. Урок требует большой предварительной подготовки, так как на нем применяются разнообразные виды деятельности.
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Урок развития речи 7 класс

Тема: «Описание действий»

Тема: «Хлеб – гениальное изобретение человечества»

Цель: Формирование умения создавать текст со значением описания действия

Задачи:

· учить описывать действия;

· познакомить учащихся с историей хлебопечения, с некоторыми блюдами русской кухни;

· воспитывать бережное отношение к хлебу.

Оборудование:

Продукты для теста, посуда, иллюстрации с изображением хлеба, натюрморты художников  А.Г. Венецианова «На жатве. Лето», Г.Г. Мясоедова «Косцы», А.Г. Пластова «Ужин трактористу», И.И. Машкова «Снедь московская. Хлебы»

Тип урока: Изучение нового материала.

Форма урока: Урок-практикум

Ход урока:

I. Мобилизация внимания

II. Сообщение темы и цели урока

III. Актуализация знаний

 1. 

«Немой диктант» Что я делаю? Запишите мои действия, скажите, что должно у меня получиться? (Просеять муку, добавить соль, яйцо, воду, замесить) – получится тесто. 

- Какой основной компонент? – (мука)

- Как получить муку?

- Как вырастить хлеб?

Расскажите. (Дети рассказывают о том, как ведутся полевые работы по выращиванию хлеба). Использование картин художников Венецианова, Пластова

2. 

Слово Учителя: Хлеб – гениальное изобретение человечества. Сколько ни думай, лучше хлеба не придумаешь. У хлеба нет и не может быть конкурентов, никакая другая еда не выдерживает сравнения с хлебом. Но хлеб не только продукт питания, это освещенный веками символ Родины, символ труда, доброты, дружбы. Его именем люди клялись, краюху материнского хлеба брали с собой в дорогу как благословение. Хлебом и солью русские люди до сих пор встречают и провожают дорогого, любимого человека, которому желают оказать почтение. (К Барыкин).

3. Беседа с учащимися.

- Где вам приходилось наблюдать, кого встречают хлебом, солью?

- Какие сорта хлеба вам известны? (бородинский, русский, дарницский, орловский, московский столовый, саратовский калач, украинская паляница, лаваш, монастырский)

- Знаете ли вы следующие слова? (Пекарня, хлебопекарня, хлебопек, пекарь; словосочетания: выпечка хлеба, качество выпечки, хлеб печется.)

 - Бывает ли плохой хлеб? (Ситуация из жизни. Буранное «Хлеб не бывает плохой, бывает плохая выпечка».

 - Кто знает историю хлеба?

4. Изучение лингвистического материала.

а) Чтение. Стр. 105 «Поговорим… Поспорим» К.П. Апликмест, А.А. Метса, стр. 106

б) Расскажите о хлебе, дополняя предложения
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Первыми хлебопеками были (кто?) – Египтяне

Они пекли хлеб (где?) – 

В Египте ели (какой?) хлеб (пшеничный, ячменный, пресный)

В Древней Руси пекли (какой?) хлеб

Как-то и не верится, что… 

Кто бы мог подумать, что…

Действительно, интересно…

Больше всего меня удивило, что…

в) Учитель. Не хлебом единым жив человек, но чтобы человек был жив, должен быть хлеб стр. 110. 

- Всегда ли мы дорожим хлебом?

- Как в нашей столовой обращаются с хлебом?

- Обратитесь с призывом к учащимся начальных классов, чтобы они бережно относились к хлебу. (Ребята оформляют призыв).

г) Порассуждайте над ситуациями. Выскажите свое отношение.

а) Кусок хлеба в урне. Угнетающая картина. В старину хлеб резал только хозяин. Это было священное действие. Если кусочек подал, его поднимали и целовали.

б) Однажды я увидела, как плакала женщина, увидев людей, едущих по хлебному полю на машине.

в) Учитель. «Хлеб это труд человеческий, это и надежда на будущее, и мерка, которой всегда будет измеряться совесть твоя и твоих детей (В. Сухомлинский) Почему? Сравните труд хлебороба в прошлом и в настоящем. Картины: Маковский «Свидание», Венецианов: «На жатве», «На пашне», Пластов «Ужин тракториста»

В старой деревне.




В наше время

Пахали на лошадях

Сеяли вручную

Убирали урожай серпами и косами

Молотили цепями

Перевозили зерно и солому на возах

Хранили зерно в амбарах

5. Викторина

- А теперь поговорим о блюдах русской кухни.

1.

Карточка № 1 

Пирожное «Картошка»

Сахарный песок растворите в молоке и вскипятите. Добавьте в молоко сливочное масло, какао, толченые сухари, если есть, пропущенные через мясорубку грецкие орехи. Массу тщательно перемешайте, сформируйте из неё шарики, обкатайте их в сухарях, смешайте с сахаром и какао.

Литровая банка толченых сухарей, 1 стакан сахарного песка, 1 ст. молока, 150 г. сливочного масла, 1 ст. ложка какао, 10 шт. грецких орехов. 

Карточка № 2

Суп с сыром и луком.

Пшеничный и ржаной хлеб залить водой. Когда хлеб разбухнет, отжать его, добавить лук поджаренный, посолить и потушить. Затем залить водой и варить 10-20 минут. Перед окончанием варки добавить тертый сыр и, постоянно помешивая, варить 5-7 минут.
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200 г. хлеба, 1,5 л. – воды, 100 г. сыра, 2 луковички, 2 ст. ложки масла, соль по вкусу.

Карточка № 3


Что можно приготовить, взяв 3 стакана муки, 2 стакана молока, 2 яйца, 1 ст. ложку сахарного песка, масло или сметану для смазки? Что это за блюдо? Расскажите, как приготовить это блюдо?    (блины)

Карточка № 4


Моё любимое блюдо. Узнайте его. Сначала я приготовляю фарш. Для этого беру немного говядины и свинины. Разрезаю на кусочки. Провертываю через мясорубку. Прибавляю немного воды, соли, перца и все хорошо размешиваю. Затем замешиваю тесто, добавив в муку  2 яйца, воду и соль. Тесто режу на мелкие кусочки, тонко раскатываю, а затем на получившиеся кружочки раскладываю фарш. Края защипываю. (Пельмени).

Каков основной продукт в этих блюдах?

Расскажите о значении пельменей в Сибири.

IV. Задание к сочинению

- У вас намечается встреча с людьми, которые никогда не видели хлебных, мучных изделий. Напишите им памятку, рассказ, инструкцию на тему: «Хлеб – гениальное изобретение человечества» (по выбору)

a. Опишите историю хлебопечения.

b. Расскажите, как хлеб выращивали в старой деревне и как в наше время.

c. Научите их печь хлеб.

d. Дайте рецепты мучных блюд.

В каждом сочинении обратите внимание на то, какое значение имеет хлеб в жизни людей.

V. Самостоятельная работа 

VI. Итог урока

Оренбуржье – хлебный край.

«ХЛЕБ – это труд человеческий, это и надежда на будущее, и мерка, которой всегда будет измеряться совесть твоя и твоих детей»    В. Сухомлинский

Хлеб всему голова

Будет хлеб – будет и песня.

VII. Домашнее задание: Закончить сочинение
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